



南菁创始人黄体芳 薛晟 摄



南菁奠基人左宗棠 薛晟 摄



南菁中学老校门 资料照片

创建于1882年的南菁中学,今年10月27日就将迎来自己的130周岁华诞。横跨3个世纪,南菁为国家培养出3万多名栋梁之才。他们中有政治家陆定一、黄炎培、袁希洛,国学大师柳诒征,以“中国机器人之父”蒋新松为代表的10名中科院、工程院院士,中国人民解放军的10位现役将军,中国教育学会会长、教育家顾明远,前中国书法家协会主席沈鹏,著名音乐指挥家曹鹏,著名社会学家吴文藻,著名作家汪曾祺……

□现代快报记者 金辰 薛晟



# 揭开江阴南菁中学百年历史

## 历经3个世纪,曾经的国学书院如何转变为大众殿堂

### ■ 创始

## 清代江苏学政 怀揣“经世”理想办书院

南菁中学的前身是一座书院,取名“南菁”,取自朱熹《子游祠堂记》“南方之学得其菁华”之意。说到南菁书院的建立,就不得不先介绍一下当时清代学政这一设置。清代的学政,每省一人,由皇帝亲自点派,不受督、抚管制。

当时,一般省份的学政衙门大多设在省城,但江苏学政却设在江阴县,当时全国仅有三地的学政是不设在省城的,包括顺天(京师)学政设在通州,安徽学政设在太平府。江苏学政设在江阴县在当时是有一定道理的。当时,江苏学政的管辖范围包括现上海地区,而学政的主要工作,就是要随时随地到辖区各处去考察师生业绩,而当时交通出行主要靠船,江阴正好位于地理几处中心最便捷的过江渡口。

说到当时学政工作的辛劳,曾有一位满洲贵族出身的学政,说自己在任上是“日日大年夜,月月忙搬家”,虽是发牢骚,但也

形象地描绘出了当时学政“赶考”的辛苦与忙碌情景。

光绪六年,黄体芳接任江苏学政,而他的前两任江苏学政,林天龄、夏同善两人,都是因为劳累而先后累死在了任上。有了榜样的力量,加上黄体芳本身就是读书人出身,而在京师为官时,便“日探讨掌故,慨然有经世志”,当他外放江苏学政时,便再也不敢懈怠,终于将言谈付之于行动,创建南菁书院,正是他“经世”的生动体现。

光绪八年,江苏全省科试结束,黄体芳本应卸任回京,但不愿想“奉恩命仍留”。想来是当时的皇帝认为黄体芳做得相当出色,就不急着把他召回京去了。对于自己能继续留任江苏学政一职,黄体芳当然是十分感激,总想着要继续做点什么成绩出来,才能报答圣上的知遇之恩。于是,他就把旧时对“经世”的理想,把创建南菁书院,看作是自己报答圣恩的具体行动。

### ■ 规模

## 得左宗棠辅助 要钱有钱,要田有田

和别地的学政大不相同的是,作为南菁书院的创始人,黄体芳当时不仅身居江苏学政要职,同时还担任着兵部左侍郎一职,也就相当于今天的国防部副部长。而黄体芳的上级,则是赫赫有名的晚清重臣左宗棠。在亲近的人面前,黄体芳都可以不尊称左宗棠为“左相”,而直呼左宗棠的字“左季高”。光绪八年(1882年),黄体芳筹备创建南菁书院时,左宗棠欣然相助,专为此事上书光绪皇帝,奏拨长江水师京口营游击、协镇两署故址(现江阴市人民路)约90亩土地,作为南菁书院校舍。

场地解决了,接下来就要筹备办学经费了。对此,左宗棠在上书中,不光向皇帝要了土地,还顺带着奏请了2万两官银作为书院的启动资金。在得到朝廷拨款后,左宗棠、黄体芳还带头募捐,其中左宗棠个人捐银1200两,共募集白银27600两,大洋8600元,兑足钱合计约5.5万两。南菁书院第一期校舍落成以后,相继雕刻了6块石

碑,记载了南菁书院初创时的史实。石碑原嵌在讲堂墙上,后几经劫难,几易存放场所,直到1991年学校在校史馆后院内建成碑廊。1992年9月,江阴市人民政府将碑廊列为市级文物保护单位。

据南菁书院碑文记载,这笔钱在建造了书院工程,添置器具等费用花去1.6万千文后,还留存了约3.9万千文。而这笔余钱就分存在常州府属八县的典当里,每月可取息一分,作为课生的膏火费、奖学金和书院日常开销,也就是类似于现在的教育基金。此后,在王先谦任江苏学政时,又为南菁书院置办了一份产业,也就是南菁沙田。当时属于江苏松江府川沙厅管辖,也就是现在的上海市。当时,王先谦筹款购田,以及费学曾等人捐田助学,一共置办了约5万亩南菁沙田。靠着这份沙田的租金收入,着实为南菁书院日后的发展打下了可靠保障。直到新中国成立后,相伴南菁书院60余年的南菁沙田才收归国有。

### ■ 规格

## 以博习经史词章为主,凡进必考,学生衣食无忧

清代的书院大致可以分为四种类型:一是以讲求理学为主的书院;二是以考课为主的书院,这类书院专门让学生学做八股文章,以应对科举考试;三是以博习经史词章为主的书院,盛行于清代中叶,其中以阮元创建的杭州诂经精舍和广州的学海堂最为著名;四是以注重学习西洋近代科学的书院。按照这种分类,南菁书院在初创之期,应属于第三种书院类型。黄体芳在建院前,也曾明确要把南菁书院建成像诂经精舍那样的书院。

光绪十一年(1885年),南菁书院举行了第一次甄别入院考试。当时前来应考的士子,都是各府、州的秀才,但即便是已经取得举人身份的,要想进南菁书院学习,也得凡进必考。比如,当时的太仓州的唐文治,江阴的章际治都是以举人的身份考进书院学习的。

如果按今天的理解,当时的南菁书院,更有点像现在的研究生院。江苏省内择优录取而进书院研习的学生,不但不要交学费,还可以每月领到书院发的膏火钱,类似于工资,考核优秀的,还有奖金,类似于现在的奖学金。据记载,当时书院的内课生,一开始每名每月给的膏火钱为5000文。

书院每月进行一次较为正式的考试,所谓月课,每年有10次,考到第一名的,不论是经学还是古学,都可以奖励8000文,以下名次,奖金依次递减,即使是没有膏火钱的外课生,只要考试得名次

的,一样给予奖励。

当时,凭每月的膏火钱和奖金,书院的课生不但足以养活自己,节省一点的话,还能维持数口之家的日常开销。当时能进入南菁书院,对读书人而言不仅是一种荣耀,更是一份生活的保障。其中对于出身贫寒的好学之士来说,无疑是他们安心钻研学问的可靠保障。不过,书院也有严格的甄别制度。除了进入书院时的考试,每年的月课,每年正月,还将由学政亲自主持一次甄别考试,合格者继续留校学习,不合格者只能淘汰。

当时在南菁书院学习的人,并没有毕业一说,而是以肄业代之。不过一开始只是以研习经学、古学为主,后来慢慢也开始研习西洋近

代科学。在当时由南菁书院学生所作的课题中,不乏如《论普法战争》、《论日本变法》、《论美西战事》、《中西算器考》、《微积术补代数未尽说》等,既有时政评论又有数学等学科钻研的学术文章。而这些文章也都会择优编入由南菁书院印书局保存的经籍、论著中。

虽然南菁书院当时并不是以让人学习考取功名为主的地方,但书院时期名师云集,王先谦、张文虎、黄以周、缪荃孙等都是当时独步海内的大师。30年不到的时间,31位进士从南菁书院走出。其中有政治家钮永建,大学问家于鬯,地理历史学家谢钟英,数学家华世芳,曾因《代数因子》一书获得英国皇家数学协会奖章的崔朝庆……



南菁书院时期教师合影 资料图片

### ■ 成就

## 历经磨难,书院终成大众殿堂,培育社会精英无数

光绪二十四年(1898年),清政府力图改革,命各省书院一律改为中西兼习的学堂。学政瞿鸿机以“南菁虽在江阴县治,而肄业者及全省人才所萃”为由,奏请照省城书院改为“南菁高等学堂”,类似于现在的大学。

在南菁书院的办学史上,不得不提到一个人——黄以周,这位举人出身的清末学者是经学大师,著作等身,代表作为《礼书通故》,他也是书院创始人黄体芳的浙江老乡。黄以周在南菁书院掌教15年中,以“实事求是,莫作调人”八个字作座右铭,以此律己待人。

在历史长河中,南菁书院与时俱进的开学风为国家培养了不少仁人志士。据历史记载,在辛亥革命时期,位于江苏一带的同盟会负责人,几乎都是来自“南菁”这

所学校的。用南菁中学现任校长,也是“南菁”校史上的第44任校长过建春的话来讲,南菁书院为左宗棠办学务所创书院,但他无意中也为旧王朝培养了一批掘墓者。

1937年8月13日,上海抗战爆发,江阴接着沦陷,南菁校舍不久停办。当时南菁师生携带着学校的珍贵藏书星散于民间。1939年1月,旅沪校友和原有教职员,租赁上海跑马厅路(后改名武胜路)绍耕里七层楼房一幢,成立“南菁沪校”。

1941年12月8日,日军进驻上海租界,沪校停办。1949年4月,江阴解放,“南菁”定校名为“苏南南菁中学”。1992年9月10日,江苏省教委批准校名更名为“江苏省南菁高级中学”。

在“忠、恕、勤、俭”的校训和

“实事求是,莫作调人”的校风引导下,130年来,“南菁”人才辈出。从古老书院、高等学堂到新型中学,南菁共为国家培养专家、学者、革命家和建设者3万余名。以上个世纪改革开放为界,他们中有李大钊的老师,近代资产阶级革命者白毓昆,有周恩来一起领导上海工人武装起义的我党早期领导人奚左尧,有“共和国开国元勋六百六”中的陆定一……

改革开放后的南菁再次出现“精英喷涌”现象,如先后就读复旦大学和美国的网络CEO张黎刚,国家科技进步奖获得者、原任共青团江苏省委副书记丁纯博士……

10月27日,正是南菁中学130周岁的生日。走过130年风雨的南菁中学,又将迎来新的篇章。